

## 加力2023

山东省两会特别报道

省政协十三届一次会议新闻发布会举行

## 大会会期5天半，新一届政协委员共866名

1月10日下午，山东省政协十三届一次会议新闻发布会在山东省新闻中心举办。记者从会上获悉，山东省政协十三届一次会议将于1月12日在济南开幕，会期5天半。发布会上干货满满，有政协的履职要事、履职创新以及履职平台的搭建等等。通过一个个数据，擦亮了“有事多商量品牌”，也彰显了新时代山东政协的新样子。

记者 刘云鹤

## 大会会期5天半 分三个阶段进行

“今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，也是新一届省政协的起步之年，我们坚持不懈改进文风、会风、作风，把贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神贯穿大会筹备工作全过程。”发布会上，省政协秘书长边祥慧介绍。

记者从发布会上了解到，大会会期5天半，分三个阶段进行。第一阶段：1月12日，时间1天。上午9时会议开幕，请省委书记林武同志讲话，听取政协第十二届山东省委员会常务委员会工作报告和常务委员会提案工作报告；下午委员分组讨论林武同志讲话，审议省政协两个报告。第二阶段：1月13日至14日上午，时间1天半。列席省十四届人大一次会议，听取并讨论省政府工作报告和其他有关报告。第三阶段：1月14日下午至17日上午，时间3天。举行大会发言；听取并讨论省法院、省检察院工作报告；审议选举办法及人事事项；进行大会选举；审议并通过会议决议及有关报告；会议闭幕。

今年是十三届省政协的开局之年，边祥慧介绍，省政协十三届一次会议共安排委员866名。委员中，中共党员339名、占39.1%，非中共党员527名、占60.9%；继续提名的431名、占49.8%，新提名的435名、占50.2%。

“十三届省政协吸收了一大批各党派团体和各界新的代表人士，为政协增添了新鲜血液，增强了生机活力，充分展示了统一战线和人民政协事业兴旺发达、后继有人，为政协工作开创新局面奠定了基础。”她说。

## 首次创设月度协商会 已经先后召开10次

发布会上，省政协副秘书长、研究室主任魏余秀提到了省政协的四个首次开展。其中第二个首次中提到，首次创设月度协商会，着力打造集专题协商、对口协商、界别协商、远程协商、网络议政等于一体的常态化履职载体。2022年围绕育儿友好型社会建设、新就业形态劳动者权益保障等先后召开了10次月度协商会，参加协商各方有问有答、有形有神，有效提高了深度协商互动、意见充分表达，广泛凝聚共识水平。

此外还首次开展“山东文化标识”评选活动，省政协联合省委宣传部、省文化和旅游厅在全省范围内开展活动。历时8个多月，经过广泛征集、专家评审和社会投票等环节，推选出50个山东文化标识项目，涵盖了思想学派、名人名作、古迹遗址、民俗非遗、革命文化、人文自然景观等，充分体现了代表性、独特性、现实性，达

到了为山东文化“画像”和广泛宣传普及的双重效果。

## 目前共收提案360件 推动提案件件有着落

“截至目前，共收到提案360件。其中，委员提案275件、集体提案85件。”魏余秀介绍，省政协十三届一次会议提案征集通知发布以来，广大政协委员和政协各参加单位围绕全省工作重点，踊跃提交提案，积极建言献策，反映各界呼声，体现了坚定的政治站位、饱满的履职热情和较高的参政议政水平。他表示，过去的一年，省政协提案工作着眼提质增效、坚持守正创新、聚焦重点发力，提案工作开辟了新局面，取得了新成效。

他表示，从践行和发展全过程人民民主的高度，把协商民主贯穿提案工作始终，加强平时提案征集和交办，引导提案者将调研协商中发现的问题、形成的成果，及时转化为平时提案，形成常态，增强时效。注重强化提案民主监督，实行提案办理工作台账化管理，逐件梳理总结提案办理情况，推动提案件件有着落、事事有回音。组织召开全省政协提案工作视频会议，开展总结表彰活动，有序推进提案工作“双评议”“双公开”。

魏余秀还介绍，省政协创新开展重点任务。对省政协十二届五次会议重点提案，省委、省政府和省政协主要领导同志分别作出批示，提出办理要求。创新重点提案督办形式，综合运用调研督办、带案督办、联动督办、走访督办、现场督办等方式，扩大提案督办覆盖面和参与度，推动提案“办得好”“能落地”“见实效”。

## 打造“界别同心汇” 成为界别履职新探索

细心的网友会发现，近段时间省政协界别工作中出现了“界别同心汇”这个新名词。怎么回事呢？

省政协委员活动工作室主任刘晓钟介绍，“界别同心汇”作为2022年省政协重点打造的五大平台之一，是界别履职的一个新探索。他表示，“界别同心汇”自2022年7月上旬正式启动试点创建工作以来，省政协主席葛慧君高度重视，亲自动员部署。省政协牢牢把握建设“学习交流的园地、议政建言的平台、了解民生的窗口、凝聚共识的渠道”的功能定位，坚持试点先行、建管并举、三级联动的推进思路，出台实施意见、制定创建方案、统一制作标识，完善配套制度、加强培训指导，第一批共创建20个“界别同心汇”，影响对象涉及产权领域从业者、新侨人士、新就业形态劳动者、新生代民营企业家等多类特定人群。组织开展的聚识活动面向各界，各具特色，受到了界别群众的欢迎好评，可以说，聚了人气、有了名气。



1月9日，在济南燕子山庄住地，省政协委员陆续报到，签到、核对信息、领取会议材料，一气呵成。

## 省政协委员向大会报到，“后疫情时代”受关注 抢抓先机，把失去的三年夺回来

新年伊始，万象更新，山东进入两会时间。山东省政协十三届一次会议将于1月12日开幕，1月9日，参加会议的政协委员们陆续到住地报到。熟悉的两会，日新月异的生活，在接下来的几天，他们将认真履职尽责、积极建言献策。

文/片 记者 刘云鹤

## 后疫情时代给委员 履职带来更多思考

报到现场，记者在采访中了解到，不少委员都聚焦如何抢抓先机，把失去的三年夺回来。如何振兴经济带动消费？如何打造药品供应保障体系保障老百姓的身体健康？如何丰富人们的精神文化生活？后疫情时代，给委员们的履职带来更多思考。

“后疫情时代，摆在我们面前一个亟须解决的问题就是如何尽快拉动消费，提升人们的消费动力和热情。”省政协委员、山东大学金德文化交流中心艺术总监孙晓芳建议，将文化和经济结合起来，比如研学游下一步应大力推动开展。她表示，孩子们的童年是短暂的，疫情又占去了三年，所以我们要加快加紧把孩子们失去的时间抢抓回来，在精神上更加精准地引导孩子，让孩子们尽快去拥抱大自然。在研学活动中，有针对性、系统性地将孩子们的研学和文化消费结合起来。“希望2023年我们的齐鲁大地能够开出一趟趟文化的列车，奔赴春暖花开的未来。”她说。

省政协委员、山东华信宏仁堂医药连锁董事长张超今年带来的提案是《关于后疫情时代药品供应保障体系建设的建议》。他表示，疫情防控进入新阶段后，一些药品

特别是退烧药品非常短缺，针对药品供应的一些短板：第一是企业要维持基本的生产能力，政府在这方面也要有相关的政策支持。第二，应急部门要增加对急救药的储备数量和品种数；药商要发挥蓄水池的作用，增加市场的供应；针对农村市场暂时缺少药品的现状，建议用线上订药结合线下网店配送的方式来解决；针对过期药品，建议政府每年集中收集和销毁；针对中药饮片，建议各地建设煎药中心，集中采购、集中检测、集中配送，让老百姓在家就可以吃到放心的中药。“通过以上举措，能极大提高人民群众的健康水平，进而助力健康山东建设。”省政协委员、山东齐都药业有限公司董事长郑家晴表示，从整个疫情防控来看，中医药在其中发挥了重要作用，建议加快推进中医药和生物医药的发展。

“作为政协委员，一定要珍惜这个平台，积极建言资政。”省政协委员、山东智邦文物保护科技有限公司技术总监胡正春表示。他今年关注的是农民工领域，结合自己的行业，他建议建设农民工博物馆。“农民工在全国的经济建设中贡献是比较大的，山东是人口大省，有3000多万农民工，建设农民工博物馆有利于弘扬农民工吃苦耐劳的精神。”